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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З ДЕБІТОРАМИ У 

КОМУНАЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 
Аналіз стану економіки та обліку комунальних підприємств Полтавської   

області вказує на їх незначну питому в загальній структурі суб’єктів 

підприємницької діяльності, проблемою таких підприємств на практиці є 

низька ефективність використання основних засобів та на фоні цього значна 

собівартість надання комунальних послуг. Однак, згадані комунальні 

підприємства повинні розвивати інфраструктуру міст та територіальних 

спільнот й громад. У сучасності ці завдання вимагають відповідності світовим 

тенденціям перманентного розвитку та застосовувати новітні технології, 

практикуючи надання широкого спектру комунальних послуг.  

Для комунальних підприємств одним із самих злободенних питань є 

розрахунки з покупцями у вигляді поточної дебіторської заборгованості, 

оскільки майже ніяке з них не веде операцій з довгостроковими зобов'язаннями. 

Такі борги для комунальних підприємства – це сума реалізованих послуг людям 

в кредит, тобто з відстроченням платежу.  

Дебіторські борги у споживачів комунальних послуг визнаються 

синхронно з визнанням доходів від реалізації послуг. Основними 

критеріальними відмінностями такої дебіторської заборгованості від 

довгострокової є риси строку та характеристики економічного циклу: 

операційний цикл та, відповідно, строк погашення не більше 12 місяців з дати 

балансу [1-3]. 

 Залежно від приводу виникнення дебіторська заборгованість 

комунального підприємства поділяється на: борги за надані комунальні послуги 

і виконані роботи; отримані векселі; інші поточні борги за розрахунками. 

Відмітною характеристикою бізнесу з надання послуг водо-, теплопостачання 

та водовідведення є те, що першою подією є реалізація послуг в кредит 

зареєстрованим споживачам з наступною оплатою. Природно, що в такій 

ситуації мають місце ризики непогашення дебіторської заборгованості, це буде 

зумовлювати наявність у балансах комунальних підприємств статей стосовно 

дебіторської заборгованості та процедурні моменти з визнанням та оцінкою 

боргів, щодо погашення яких встрок виникають сумніви.  

Згідно класифікації за строком погашення дебіторську заборгованість 

розділяють на наступні групи: заборгованість з ненаступившим терміном 

оплати; прострочена заборгованість (на наступний день за датою, визначеною 

як дата погашення); заборгованість, за якою пройшов строк позовної давності 

та є усі економіко-правові підстави для визнання її безнадійною, як такої, що 

уже не має перспектив до повернення навіть у судовому порядку. 

 Сумнівний комунальний борг – той, щодо якої має місце невпевненість у 
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погашенні боржником. Безнадійна дебіторська заборгованість комунального 

підприємств це така – про яку є впевненість про її неповернення боржником, 

приводом для наявності такої впевненості є проходження строку позовної 

давності. 

Істотні відмінності у процесах трактування і оцінки безнадійної 

дебіторської заборгованості одночасно і в бухгалтерському і у  податковому 

обліку, що ускладнює роботу фахівців бухгалтерій комунальних підприємств.  

З метою організації обліку боргів споживачів комунальних послуг у 

відповідних підприємствах застосовують рахунок обліку дебіторської 

заборгованості у розрахунках з покупцями: 361 «Розрахунки з вітчизняними 

покупцями», обґрунтованим є мати декілька субрахунків третього порядку до 

уже згаданого рахунку, що додадуть даним аналітичної цінності [1-5]. 

Наприклад, чотиризначний субрахунок 3611 «Розрахунки з підприємствами і 

організаціями (споживачами юридичними особами)», 3612 «Розрахунки з 

населенням (споживачами фізичними особами)», 3613 «Розрахунки з 

бюджетними установами» і далі за принципом групи споживачів комунальних 

послуг або економічного змісту операцій.  

Аналітичний облік розрахунків з усіма групами споживачів комунальних 

послуг зазвичай ведеться абонентськими відділами обслуговуючих суб’єктів по 

розрізу кожного абонента та у розрізі кожного пред’явленого до сплати 

рахунку. 

 В балансі комунального підприємства поточна дебіторська заборгованість 

може бути відображеною або за первісною або, що частіше буває за чистою 

реалізаційною вартістю. Остання, згідно методологічних трактувань П(С)БО 10 

визначається шляхом віднімання від первісної вартості дебіторської 

заборгованості раніше визначеного резерву сумнівних боргів. 

 У комунальному підприємстві факторами впливу на суму первісної 

вартості дебіторської заборгованості за послуги є: надання споживачам знижок 

з певного визначеного обсягу реалізації або надання споживачам знижок уже за 

фактом реалізації послуг. Ризик несплати за послуги окремими споживачами си 

групами за спожиті послуги повинен аналізуватися і оцінюватися спеціалістами 

комунального підприємства з метою його диверсифікації та превентивному 

рівні. 

Також потребує уваги бухгалтерів комунального підприємства той факт, 

що в результаті несплати деякими споживачами-дебіторами за послуги, у 

комунального підприємства виникає поточна кредиторська заборгованість 

перед енерго-, водо -  чи газопостачальними організаціями [4]. Крім того за 

фактом залучення позикових коштів з метою фінансування капітальних 

проектів, у комунальних підприємств можуть з’явитися зобов'язання перед 

фінансовими установами (банками, інвестиційними фондами, трастами, тощо). 

У таких суб’єктів головна статутна діяльність - це надання комунальних 

послуг, тому при відсутності інших джерел доходів, то фактично, 

незабезпечена грошовими коштами заборгованість споживачів зменшує 

фінансовий результат його діяльності. Це тягне за собою невиконання 
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капітальних програм розвитку. Недостатність практичного досвіду у обліково-

економічного персоналу щодо  адекватної оцінки дебіторської заборгованості 

та створення точно прорахованого та обґрунтованого сумового розміру резерву 

сумнівних боргів для комунальних підприємств часто є проблемою.  
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